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■Budapest, Magyarország fő- és szék- 
városa. közel egymiU'iónyi lakosságainak 
■v iláglitásl. és egyéb házi áramfogyasztá­
sát, a helybeli kisipar majdnem. teljes 
világítási és- erőszükróglétét, de a közép­
es nagyipar yiilágitá&i- és erő szükségle­
tének jelentékeny hányadát is a, főváros 
tulajdonát képező Budapest Székesfővá­
ros Elektromos Müvei látják el.

A  főváros e hatalmiam üzeme három 
áramfejlesztő teleppel rendelkezik. Ezek 
közül a legnagyobb és legmodeonnebb a 
lágymányosi holt Duuaág partján épített 
u. n. „KelenföMi-telep”. Ez aa áramfej - 
lesztő céntrále gépészeti berendezése 
minden tékintetben teljesen korszerű, el 
van látva a modem áramfejlesztő oeu- 
trálék és a technikai haladás minden 
korszerű vivmáaiyá vak

Ezt a een teáiét 1914-ben helyezték 
üzembe és pedig 2 drb 7500 lóerős gőz­
turbinával és a hozzá- é#ikséges 4 drh. 
essszesen 2000 négyzofmóter 1'ütőfelülétü 
kazánnal. Azóta 1916 —17-ben, miajid 1922 
...24 ben egy-egy 15.000 ¡lóerős gőzt u.rb iná­
val bővült ki a telep. A  kazánok száma 
10-re emelkedett, összesen 6580 négyzet- 
méter fülőfelülettel. A  két első gőztur­
bina Mokns-Pfern < inger rendszerű, a má­
sik kettő pedig Zocll y-rendsaerü. gőz- 
turbina,, valamennyi Bláthy-féle generá­
torral közvetlenül íkiaposolvia. A  gépház­
ban elhelyezett e négy gépegységet láthat­
juk. Miimellékletiinkben.

A_ szükségéé gőz termelésére szolgáló 
kazánok a gépházra merőleges, két egy­
másután következő kazánházban vannak 
elhelyezve. A szenet kézierő- használata 
iléikül ¡a. vasúti kocsikból u. n. vagon- 
buktató segélyével ürítik ki a telep ud­
varán és innen a ferde szénszál!ifó Indá­
kon —- amint ez a Mümelléikletiiuk vezető
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képén is látható — kerül a kazánok: felett i 
tartányofcba, az úgy nevezett bunkerekbe 
és onnan a kazánok rostélyaira, A kazá­
nok kivétel nélkül mind önműködő vón- 
dorroötély tüzeléssel, tulbevitővel, elő­
melegítővei  ̂ (eooiaom iaerrel) vannak el­
látva. A gŐBternielés gazdaságosságát 
elősegítik a ^«¡¡pkásos ellenőrző eszközök; 
gőzimérő órák. füöt.gázelemzők stb. Be­
mutatjuk továbbá az első kaaániház fo­
lyosóját ie a kétofldialt elhelyezett Bab- 
eoek-Wilcox és Garbó rendszerű kazá­
nokkal, a szénlevezető csövekkel és ön­
működő vándorrostély okkal. A  termelt 
gőz nyomása 15 atmoszféra, a generáto­
rok termelt© r áraim. 50 peiíodu«u, 10.000 
Volt feszültségű, .háromfázisú váltóáram.

Ez a nagyfeszültségű, áram a telep 
kapcsolóberendezésén keresztül ikerül ki 
a nagyfeszültségű városi elosztó háló- 
aaitba, > illetve a tramsÉformátoir-áll! Omá­
nok utján n kisfeszültségű kábel- ée lég­
vezet ék i b,á 1 ózajt ba.

A. kapcsoló-berendezés a gépház homo- 
I okol dalán van elhelyezve. A nagyfesztül- 
ségíi olajkapcsoJók a földszinten vaunak 
ée __ befogadásukra az úgynevezett iduró- 
cellák szolgáluak.

A kondenzátorok Irutővíz-szükséglétét a 
Duna partján elhelyezett szivattyüház- 
bau feláll italt körforgó szivattyúk szál­
lítják a doritőmedeneén kérésziül. Az el­
használt .hűtővíz, az úgynevezett mefleg- 
viz-csatornán kerül vissza megint a Du­
náiba.

A  háború és a forradalmak utáni idők 
alatt bekövetkezett nagy ipari fellendülés 
miatt a főváros áramszükséglete is lénye­
gesen megnövekedett. Az Elektromos 
Művek meglevő telepeinek telljesitrné-nye 
bevésnek bizonyult, miért is szükségessé 
vált a kelenföldi áraniifejlesütő-telepnek 
— amelynek egyrészt kedvező fekvése, 
másrész eddigi berendezéseinek teljes 
korszerűsége predesztinált a fejlesztésre

- további. kibővítése. Ezen telep bővíté­
sével az Elektromos Művek ahhoz a cél­
jához is közeledett, hogy a kevtsbbó gazda­
ságosan termelő telepek .hálózatát foto-

(Köt, v. fűz.) (Oldali ____________
zatosan, a sokkalta jobb hatósfoklkal dob- Ida 1926 — 8891 
gozó kelenföldi telepre átkapcsolja. I 

íg y  batároztatott dl egy további és pe­
dig 37.000 LE s gépegyeignek a felállí­
tása. Ezen uj gépegység, valamint a 
hozzátartozó berendezések befogadására 
szolgáló épületek bővítése, illetve épít­
kezése meg 1925-ben, a gépek szerelése v i­
szont tavaly kezdődött el és jelenleg a be- 
íejezésbez közel áll. A kibővített géphá­
zat és az u j egység szer (dósét Műmellék - 
létünkben szintén bemutatjuk. Ezen uj 
gépegységgel a telep teljesítő képessége 
45.000 LE-ről 80.000 LE fölé fog emel­
kedni.

Ezen uj furbógeuerátor-egyeég kalori­
kus részéinél alkalmazást nyernek a leg­
újabb idevágó technikai vívmányok és 
p e dig: a pőrszén -p ő ttű zelée. ealaikgenerá - 
tor, Jéghevitők, a tápvíznek a turbinából
líxusapolt gőzzel való el'őmelegitée©, hőtá­
rol óik, „nagynyomású“ gőz használata,
éti). Ezen berendezések hivatva lesznek 
a® áramtermelés, mai nap egyáltalán el­
érhető, legnagyobb gazdaságosságát biz­
tosi tani.

Az uj gépegységhez szükséges gőzt 
négy, egyenkint 1.000 négyzetméter fü-tő- 
felületü kazán fogja szolgáltatni, melyek 
közül keltő Babooek-Wiloox. kettő pedig 
liánom ág-rendszerű. Az előbbieket a 
Ganz és Társa Danubius, az utóbbiakat 
pedig a Selilick-Nicholson gyár szállítja. 
Az egyik ilyen nagynyomású Bahcoek- 
Wileox-kazán szerelése Mümellékletünk­
ben látható. Az uj gépberendezés legfon­
tosabb részét, a nagyteljesítményű 36,700 
lóerős gőzturbinát, a Láng L. Gépgyár Rt, 
szállította. E gyáraink, mint a világ leg­
nagyobb turbina syadikátuea egyik tag­
jának, rendelkezésére állanak a vezető 
külföldi gyáraik tapasztalatai e ez a kö­
rülmény, valamint a gyár 23 éves múltja 
a turbinaépités terén, eredményezték azt, 
hogy ily egység beszerzésénél] más vál­
lalat szóba sem jöhetett. A fő turbina két 
házas és 30,000 lóerőt, az ebi kapcsolt tur­
bina 6700 lóerőt produkál, 380° C.-ra tui- 
beviíeít gőz • és 35 atm. üzemnyomás
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mellett és o telj esi t mén y é vei az onsaág' 
leghatalmasabb, a rajta alkalmazóit leg­
modernebb technikai újítások folytán 
elért 2.65 kg. IIIV óránkénti gőzfogyasz;- 
tásájval pedig egyszersmind leggazdasá­
gosabb gőzturbinája. A ffépáriés előálli- 
tásáiwz i 55.000 kg. nyersanyagra, és mmt- 
egy 200 embernek egy egész évi munká­
jára volt szükség.

A generátort a Ganz-féle V illa m o ssá g i
r.-t. gyártja.. Mint fentebb említettük, 
ezen egységnél nagynyomásúi és pedig 
38 (ka rm in cny ol'c) atmoeféra üzemnyo­
másul gőz fog alkalmazást nyerni, szem­
ben az eddigi egységek 15 atmosféra 
ii z emny o m é su gő zév el.

Az uj gépegység, valamint a később 
még létesitendő további egység hűtővíz 
szükségletének ellátására szolgáló uj 
vízműnek és pedig a Duna partján épülő 
második szivattyúi]áznak a vizki vételi 
müvei és deritőmedencével együttes épít­
kezése rövidesen szintén befejezést fog 
nyerni.

Ezzel az ötödik egységgel azonban 
Budapest Székesfőváros Elektromos Mü­
vei korántsem fejezte bo a kelenföldi 
áramfejlesztő telepének bővítését* A 

j meglevő gépházat oly mértékben bővitét- 
I tók ki. hogy az a szerelés alatt álló, fen- 
| tebb ismertetett ötödik egységen kívül r 
egy további 37.000 lóerős gépegység befo­
gadására is alkalmas. E további, vagyis 
hatodik gépegységet az Elektromos Mü­
vek a közelmúltban hazai gyáraknál már 
meg is rendelte és ezzel az uj géimel e 
telepének teljesítménye jóval 100.600 lő­
erő fölé fog emelkedni.

A fentiekben nagy vonásokban ismer­
tetjük a Budapest Székesfőváros Elek­
tromos Müvei kelenföldi modern áram* 
fejlesztő telepét, melynek nagyszabású 
bővítési, építkezései, valamint'a mai tech­
nikai fejlettség legmagasabb fokán álló 
kalorikus és elektromos berendezése mind 
a magyar építő- e$ gépipar reprezentán­
sainak kiválóságát és versenykepessógét 
hirdetik.


